

EL BALEAR.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA. Imprenta Balear.
MAHON. Orfila.
IV.ZA. Cabot.

Sale todos los dias excepto los miercoles.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca é Ibiza franco de porte 10 rs.
En los demas puntos del Reino id. id. 12 rs.
Cada número suelto 1 r.

PALMA.—SABADO 21 DE ENERO DE 1854.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Herald.)

Mas que nunca belicosas son las noticias últimamente recibidas de Francia, Inglaterra, Rusia y Turquía. Háblase de ejércitos formidables que se prepara el Czar á poner sobre las armas; de legiones francesas é inglesas que han de ir á Besarabia; se calculan las probabilidades de resistencia que podrá ofrecer Sebastopol; de los combates navales que han de teñir en sangre las aguas del Mar Negro; y por fin, á las discusiones pacíficas que solian ocupar á los periódicos y á las revistas, han sucedido cálculos estratégicos sobre los hazares que han de correr las escuadras rusas en la contienda que se prepara, y tal vez mas de un presentimiento de que mayoran de pagar con creces el hecho memorable de Sinope.

El géneo de la guerra que parecia para siempre adormecido desde que Napoleon dejó sus laureles en los campos de Waterloo, de nuevo vuelve á suscitarse y enciende los ánimos de los hombres de la generacion presente.

La arrogancia con que el autócrata ha acometido y prosigue su empresa, arrogancia nacida de la indecision y de la meticulosidad de la política europea, ha despertado el instinto de la propia conservacion, el sentimiento del decoro nacional, y cual si una luz sobrenatural de súbito hubiera iluminado la inteligencia de los estadistas del imperio francés y de la Gran Bretaña, todos han comprendido que consentiendo que el Czar llevase sus huestes victoriosas á Constantinopla, seria el arbitro de los destinos del mundo, y las que hoy se llaman grandes potencias habrian de quedar reducidas á la condicion de estados de segundo orden, dependientes de la voluntad soberana del que á un tiempo mismo dominaria sin rival en Europa y en Asia. En tan terrible alternativa, el partido que habia que adaptar no era dudoso. Por mas que los intereses materiales sean una rémora perdurable para la guerra, el peligro de estos mismos intereses aparece tan de manifiesto, que su impulso mismo habia de hacer acudir á las armas á los que á toda costa habian tratado de evitar el conflicto. Al presente la situacion, aunque preñada de gravísimos riesgos, es por lo menos clara y terminante. O la Rusia cede y se aviene á entrar en pactos razonables respetando los tratados y rindiendo homenaje á los fueros de la justicia, ó emprende decididamente la lucha con la Europa occidental. Si hemos de juzgar por lo que hoy está pasando; si recordamos los antecedentes del imperio ruso, el gran interés que tiene en desmembrar y apoderarse del territorio turco, la fuerza de que dispone, su posicion geográfica que lo libra de los peligros á que están espuestos los pueblos que como Inglaterra tienen esparcido su dominio por toda la redondez del globo, habremos de convenir en que son mas las probabilidades en favor de un desenlace estrepitoso, que las que presenta el término pacífico que tanto hemos siempre deseado; y no solo es clara la situacion, y sujeta al dilema que proponemos, sino que por su índole misma no ha de tardar tampoco en resolverse de una ó de otra manera: lo cual es siempre una ventaja porque nada concebimos mas funesto que la incertidumbre que agota por la inercia la fuerza física y moral de los pueblos, les hace perder la fé y el

aliento, y los predispone á sucumbir al menor embate de la adversa fortuna.

La cuestion de Oriente que largos meses há preocupa á los gobiernos y á las naciones va pronto á dejar de serlo; una guerra cuyas consecuencias no es dable preveer, ó un protocolo en que el autócrata pierda parte de sus pretendidos derechos, serán á nuestro entender muy en breve los términos en que se trasformen el que hasta hoy ha sido insoluble problema. Si la guerra se declara, ya espusimos dias pasados cual era el papel que convenia desempeñar á la Península; y no nos cansaremos de repetir que la calamidad que amenaza á los otros países podrá ser para el nuestro origen de prosperidad y engrandecimiento.

Es curioso por mas de un concepto el siguiente cambio de frenos que ha ocurrido en cierta correspondencia prusiana, de innegable origen, que han recibido casi á un tiempo, y sin duda por conducto extraordinario, dos periódicos de Madrid, la *Nacion* y el *Mensajero*.

Dijo el primero de nuestros colegas:

«Segun nos escriben de Berlin, parece que alguno de los consejeros de Federico Guillermo han concebido el atrevido pensamiento de ejecutar grandes reformas económicas, y de hacer ciertas variaciones profundas y radicales en la Constitucion prusiana. Este es, al menos, hace dos semanas, el asunto de todas las conversaciones en los círculos políticos de aquella corte.

Entre las reformas económicas se habla, como de las mas importantes, del desestanco de la sal y del tabaco, de la supresion del impuesto de consumos, y de la disminucion de empleados en los diferentes ramos de la administracion pública.

Entre las proyectadas variaciones del Código fundamental se cuenta la disolucion de la alta Cámara, la creacion de un Consejo de Estado, revestido de facultades legislativas, y la convocacion de una Cámara única, que será nombrada con arreglo á la ley electoral que este mismo Consejo forme.

El bien informado corresponsal que nos comunica las anteriores noticias, no tan solo se resiste á creer que sean ciertas, sino que ademas asegura que no llegaría á darse el golpe de Estado, aunque esa fuese, que dice no lo es, la intencion de los ministros de Federico Guillermo. Y las razones en que se funda para pensar de esta manera, son, en efecto, de mucho peso y muy atendibles.

No cree, en primer lugar, que se varien violentamente las instituciones, porque no ve nada que justifique ese atentado, cuando el país se halla sediento de legalidad y cuando los partidos constitucionales se están conduciendo con tanta cordura y tanta sensatez.

No cree que se desestancue la sal y el tabaco, ni que se suprima la contribucion de consumos, porque esto seria aumentar el enormísimo déficit que pesa sobre el Tesoro, porque harlo hace el gobierno si logra cubrir todas sus atencions y satisfacer todos sus compromisos. Por lo que toca á la disminucion de funcionarios públicos, entienda nuestro corresponsal que no hará tal cosa el gabinete, porque eso seria licenciar una parte del escaso ejército que le apoya.

No cree, últimamente, que se disuelva la alta Cámara, estableciendo en su lugar un Consejo de Estado, porque el ministe-

rio tendria en ese caso que nombrar consejeros á sus mismos adversarios ó á personas oscuras, sin antecedentes y sin valor. La situacion de la cancillería prusiana, es, en efecto, difícil. No hay una notabilidad, en los partidos políticos, ni una eminenencia científica, ni una alta reputacion en la magistratura y en el ejército, que no le sea hostil. De manera que se halla en la imposibilidad absoluta de obrar, porque á cualquier parte adonde se dirija, ya vaya por la via legal, ya por la senda revolucionaria, allí encontrará los hombres de la oposicion, siempre y en todas partes los hombres de la oposicion.

A estas poderosísimas razones, hay que añadir que los secretarios de Guillermo IV, no han logrado todavía ponerse de acuerdo sobre el sistema que han de seguir. Unos se deciden por la política fuerte y dictatorial; otros, mas mesurados ó mas prudentes, prefieren la política de las contemplaciones: unos se esfuerzan con valor suficiente para saltar la valla del pacto constitucional, y otros se asustan con el ruido de sus propios pasos.

Concluye nuestro corresponsal afirmando, quizá no hubieran circulado los rumores de que nos da cuenta, si la imprenta de Berlin fuese tan libre como la de Stoccolmo. Y esta observacion la juzgamos exactísima; nunca se oyen mas cuentos de los labios de los noticieros, ni se propagan nunca con mas rapidez las suposiciones inverosímiles y absurdas, que cuando la prensa está encadenada.

Y la razon de que esto suceda asi, es muy obvia; el país imagina que si se ponen trabas á los periódicos, es precisamente para que no denuncien los escándalos ó los atentados que la murmuracion les refiere al oido.

No nos alarmemos, pues, con las patrañas que nos refieren algunas cartas fechadas en las orillas del Rin. Digan lo que quieran los diarios de Francfort-sur-le-Mein, nosotros pensamos con nuestro corresponsal, que los ministros de Federico Guillermo, convencidos como están de su impotencia y de su impopularidad, se contentarán con caer de la elevada region ministerial en una actitud noble y digna.

Y el *Mensajero* le replicó:

«Dias pasados tuvimos ocasion de ocuparnos en el exámen de un artículo inserto en nuestro ilustrado colega la *Nacion*, sobre la situacion política del Piemonte, al cual prodigamos los elogios que merecia. Cumple hoy á nuestra rectitud pagar igual tributo de admiracion á otro artículo que publica ayer el mismo periódico independiente, acerca de los proyectos económicos y políticos que se atribuyen á los consejeros de Federico Guillermo de Prusia; pero entienda que lo que causa nuestra admiracion no es el fondo de dicho escrito, que cuando no de otra cosa carece de verdad y de colorido, sino el ingenio con que esta redactado, lo chusco de los conceptos, y la gracia meridional que vierte por todos sus poros, y que seguramente habrá dejado en el ánimo de los lectores de la *Nacion* el mas agradable recuerdo.

Mucho nos duele amargar la alegría de que debe hallarse poseido nuestro ilustrado colega progresista-proteccionista, después de haber salido con honra de tan sobrehumano esfuerzo de ingenio, diciéndole que las noticias que hasta nosotros han llegado de la corte de Berlin, discuerdan completamente en puntos capitales de las que le comunica su bien informado corresponsal. Esto nada tendria de extraño tra-

lándose de los asuntos de España, porque el referido periódico y sus corresponsales suelen ver las cosas como nadie las ve; pero tratándose nada menos que de la situacion política de Prusia, fielmente retratada en los diarios de aquella nacion y en los de las otras mas próximas á ella que la nuestra, es muy de extrañar que la *Nacion* nos haga una pintura tan inexacta de lo que pasa al otro lado del Rin.

Segun nuestras noticias, que debemos creer ciertas, porque nuestros corresponsales no hablan nunca por hablar, la patria del Gran Federico no se ve amagada de golpes de Estado como el del 2 de diciembre, por la sencilla razon de que el trono está basado en el amor de los pueblos y que el gobierno solo se ve combatido por una pequeñísima parte de sus conciudadanos, que se creen desheredados de los cargos públicos. Es cierto que en Berlin, como en otras muchas naciones, los mal contentos y los ambiciosos hablan de golpes de Estado para embaucar á los tonos y divorciar al pueblo del gobierno; es completamente cierto que en Berlin se ha formado una especie de coaliccion entre los hombres que desfienden los principios mas encontrados, y que median pactos secretos para hostilizar de consuno al poder, es innegable que en Berlin se han constituido comités que disponen á su antojo de los periódicos independientes, entre los cuales los hay liberales opuestos al libre cambio y conservadores ultra-revolucionarios; no cabe duda de que en Berlin hay declamadores de oficio que procuran mantener el país en alarma, llorones públicos que vierten cada dia un cubo de lágrimas al contemplar la pestracion en la Prusia, y profetas de aficion que vaticinan para una época muy próxima la caída sobre aquella nacion del fuego del cielo que consumió á Sodoma y á Ninive; si no se apresura á sustituir al baron de Manteuffel con otro baron, ó con otro general, y esto es lo mas probable, porque sabido es que la Prusia es una potencia esencialmente militar.

«Pero sabe nuestro colega el efecto que todo esto produce en el pueblo prusiano? Pues no es otro que el que hacen en el español las evoluciones de los amigos de la *Nacion* y de sus novísimos aliados. El pueblo prusiano, reflexivo por naturaleza, rígido en sus costumbres, severo y justo en sus apreciaciones, ha visto pasar el gobierno de las manos de unos hombres á las de otros, sin ganar nada en el cambio; ha leído con avidez los mil programas seductores que se le han lanzado desde la oposicion, para oprimirle después desde el gobierno; ha construido muchas veces con sus propias manos un trono á la ambicion ó al egoísmo; ha descubierto muchos grajos bajo la brillante pluma del pavo real, y por lo tanto escucha impasible las vociferaciones de los que quieren explotarle, diciéndoles, al mismo tiempo que chupa su inseparable pipa:—Si creéis que he de ayudaros por vuestra linda cara, no os lleváis mal chasco. Ni en vuestros antecedentes, ni en vuestra posicion, encuentro garantías. En el poder hicisteis lo que ahora censuráis en la oposicion; mañana haréis lo mismo. A mi no me seducen las lágrimas que arranca el despecho y no el arrepentimiento.

Creyendo á puño cerrado las aseveraciones de su corresponsal, dice nuestro colega con una seriedad que pasma, que los consejeros de Guillermo IV no han logrado todavía ponerse de acuerdo sobre la par-

cha que han de seguir, y que no podrán llevar á cabo las reformas que han concebido. Con respecto, á lo primero, podemos asegurar á la *Nacion* que los secretarios de Guillermo IV, segun las noticias que últimamente nos ha trasmitido el telégrafo, confirmadas por otras señales que diremos otro dia, se encuentran perfectamente de acuerdo y decididos á seguir la marcha que se trazaron desde el momento que merecieron la confianza de su soberano, y que no han abandonado aunque causas accidentales asi se lo hayan hecho creer á los miopes. Amantes de la ley, abandonarían gustosos el puesto que ocupan, si el bien del pais lo reclamase ó la corona lo creyese necesario y conveniente; hombres de corazon, no están dispuestos á entregar el gobierno del Estado, cuando para que zozobre la nave se está evocando una tormenta. Sobre las reformas proyectadas nada queremos adelantar; quizá no se realicen, pero no será por culpa del gobierno, sino á causa de las maniobras de los agitadores, á las cuales tendrá que atender con preferencia á otros asuntos, para que no den el amargo fruto que aquellos esperan.

Tales, son, con perdon sea dicho de nuestro cofrade, las noticias que tenemos de la corte de Berlin.»

NOTICIAS EXTRANJERAS.

INGLATERRA.

Leemos en los periódicos ingleses una noticia muy interesante al porvenir de la navegacion trasatlántica y al comercio del mundo. En el año de 1851, sir Charles Fox, jefe de la casa Fox Henderson y compañía, de Londres, concibió el atrevido proyecto de hacer un canal navegable para toda clase de buques, el cual cruzaría el istmo de Darien; al efecto envió algunos ingenieros dirigidos por M. Lionel Gisborne para que le informasen de la posibilidad de ejecutar una tan gigantesca empresa; y habiendo dichos ingenieros informado favorablemente al pensamiento de M. Fox, pasó inmediatamente á la formacion de una sociedad, la cual se constituyó con el capital de doce millones de libras esterlinas (trececientos millones de francos) en la cual se hallan unidos los nombres mas respetables de Inglaterra. Esta compañía, habiendo conseguido la cooperacion y apoyo de los gobiernos de Inglaterra, Francia y Estados Unidos, y empeñados á sostener la realizacion de este grande proyecto, acaba ahora de completar todo arreglo, enviando un cuerpo de ingenieros para hacer los estudios detallados y el correspondiente presupuesto de aquella parte del istmo que se halla entre el puerto Escosse y el de San Miguel. Esta misma parte del istmo estaba desconocida antes de la perustracion hecha en 1852 por los ingenieros encargados por la casa Fox Henderson y compañía.

Al parecer ofrece mucha facilidad á la conjuncion de los dos mares, y por lo mismo esta grande empresa merece todo el apoyo que le prestan las tres grandes naciones marítimas del mundo.

Esta expedicion de ingenieros bajo la direccion del célebre ingeniero sir Lionel Gisborne, debe salir de Southampton el 17 de enero actual, siendo acompañada por M. Jhon, ingeniero de la real marina inglesa, y de un crecido número de zapadores y minadores al sueldo del gobierno ingles.

El doctor Cullen debe tambien acompañar al sir Gisborne para ayudarle en todo lo necesario por el conocimiento especial que tiene de aquel pais. El buque de guerra del gobierno ingles, el *Scorpion*, ha sido designado para este servicio, y ha partido dejando la Inglaterra para la Jamaica, en donde será alcanzado por los buques de guerra de vapor ingleses, franceses y americanos que deben formar la escuadra destinada á proteger la empresa de la casa Fox y compañía, bajo la direccion del Sr. Gisborne y sus compañeros.

Cada nacion ha puesto en sus buques un crecido número de soldados de marina para acompañar la expedicion en el interior, en el caso de que las hostilidades de los indios hiciesen necesaria la intervencion de la fuerza armada.

Procuraremos tener informados á nuestros lectores de todas las fases de esta empresa, la mas grandiosa de nuestro siglo, y acaso una de las mas útiles al desarrollo de la riqueza y á los progresos de la civilizacion.

Los periódicos ingleses todos hablan de esta empresa, en particular el *Illustrated London News* del 17 de diciembre, asi como lo comenta el *Times*, el *Morning Chronicle*, el *Dayly News* y el *Morning Post*, haciendo grandes elogios á sir Charles Fox por la ejecucion de esta grande expedicion.

FRANCIA.

En el *Monitor* de Paris leemos lo siguiente: «El segundo año del nuevo imperio se inaugura con un acontecimiento que tendrá un lugar privilegiado en los fastos marítimos de la Francia.

El dique de Cherburgo ha sido terminado el 31 de diciembre, y el primero de enero actual se encuentra en estado de servicio.

Esta obra gigantesca, comenzada en 1783, suspendida durante la revolucion, emprendida de nuevo bajo el primer imperio, y vuelta á suspender en tiempo de la restauracion, acaba de ser terminada despues de sesenta años de vicisitudes y cuarenta y uno de constantes esfuerzos.

Por mucho tiempo se llegó á poner en duda el éxito; terribles desastres llegaron varias veces á hacer temer que el Océano quedase victorioso en la lucha con las mas osadas tentativas del genio y perseverancia. Hoy, no hay nada ya que temer: está ya consagrada la obra de cuatro generaciones.

Es sabido que el dique de Cherburgo ha sido proyectado por el ilustre Vauban, á quien no se ocultaba la necesidad que nuestra marina tiene de un puerto en la Mancha, accesible á los buques de guerra de mas porte; y despues de mil ensayos se ha optado por este á unos 4,000 metros de la entrada del puerto de comercio.

Los veinte y uno últimos años de esta obra grandiosa han sido empleados esclusivamente en la construccion del muro que tiene á diez metros y medio de elevacion sobre la baja mar.

Los gastos desde 1783 hasta 1.º de enero último se elevan á la enorme cantidad de 67.300,000 francos.

Ahora, una bahía hasta aquí tan temible para los navegantes, ofrece seguro y cómodo refugio á los navios de mas porte; y las flotas de la Francia no tienen en él nada que temer del enemigo ni de las tempestades. Es tambien asilo franco para los buques mercantes de todas las naciones.

Bien puede la Francia enorgullecerse de poseer obra tan magnífica, tan rival en los tiempos antiguos y modernos, y que comenzada por Vauban y marcada con el sello del genio de Napoleon I, ha encontrado feliz cima en el reinado de Napoleon III.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 14 de enero.

Por el correo de ayer 13 recibimos la siguiente carta de nuestro corresponsal en el lazareto de Vigo, fecha del 7, en la cual nos da noticias tranquilizadoras acerca de la supuesta aparicion del cólera en aquellas inmediaciones.

«No esperé yo (dice) por mas que por aquí las preocupaciones hayan tomado cierta importancia, que hubiera quien se atreviera, considerando lo grave del negocio, á decir á Vds. como quien relata hechos conocidos, la existencia del cólera en los contornos de este lazareto. Por esta razon me habia encerrado en una prudente reserva y nada habia querido decir á Vds. de semejante rumor, ni aun para desmentirle, porque aun esto creia que era imprudente. Hoy que ya se habla, se comenta y se escribe tan contradictoriamente acerca de este asunto; es en mi deber sagrado é inexcusable poner á Vds. al corriente del estado en que se halla la salud de esta isla.

Trescientos cuarenta y ocho buques han hecho su cuarentena en el lazareto, y de estos ciento ochenta y dos de patente sucia de cólera, y afortunadamente, si se exceptúan dos únicos casos de fiebre amarilla, que tuvo el vapor-

correo *Doña Isabel la Católica*, lo cual no es un misterio para nadie, y por eso lo digo, los demas ninguno; absolutamente ninguno ha tenido el mas pequeño accidente en la salud de su personal. Ha habido diez y seis defunciones, una de los dos atacados de fiebre amarilla, pues el otro sanó, y las restantes de enfermedades comunes, la mayor parte afecciones pulmonares, sobrevenidas á licenciados del ejército y la armada en nuestros dominios de América, y agravadas durante la navegacion, por el cruel abandono con que se hace embarcar á estos infelices; pues vienen desprovistos, no ya de camas en donde descansar, sino de ropas con que cubrirse y ponerse al abrigo de los frecuentes rigores de la navegacion, aun en la estacion del estío: sobre lo cual no dudo que ustedes llamarán la atencion del gobierno, pues bien lo merecen las beneméritas clases á que aludo, y lo hacen necesario los intereses de la humanidad y de la salud pública.

En cuanto á los barcos de patente de cólera-morbo, volviendo á nuestro asunto de que nos hemos separado algun tanto, ha sido tal nuestra fortuna, ó tales y tan buenas son las condiciones de esta isla, que es lo que yo mas creo, que de 2,000 individuos que en ellos han venido, entre pasajeros y tripulantes, solo, pásense Vds., solo ha habido tres enfermos; con afecciones ligeras, no epidémicas, los cuales han salido de la isla, gracias otra vez á la Providencia, sanos y salvos de toda dolencia.

En estas circunstancias, pues, y con estos precedentes, el sanísimo criterio de Vds. comprenderá con cuanta obcecacion, ó con cuanta ligereza se procedió al calificar de cólera, bien que de *cólera degenerado y benigno*, la enfermedad que desgraciadamente y con harto y grande sentimiento nuestro ha afligido y aun aflige, aunque bastante mitigada, á la villa de Redondela y sus parroquias de Cesantes y Cedeira en que tuvo principio. Porque si en este lazareto la salud de sus habitantes todos, sin escepcion alguna, es buena y completa; si de los buques cuarentenados tampoco ha habido que lamentar ni el menor síntoma de infeccion cóérica; si las familias de estos mismos empleados, dentro y fuera, y aun en el mismo Redondela disfrutan de cabal salud; y si en Cádiz, Málaga, Alicante, Barcelona, Santander, Bilbao, Coruña y otros puertos del destino de los buques nada ha resultado ni notádose; ¿de dónde, cómo, por qué medio se comunicó el contagio?

A esta observacion, nacida de los hechos mismos no se contesta. Se vé una enfermedad de carácter maligno, se vé con dolor sus tristes resultados; sus síntomas, tienen tal vez analogia con los síntomas cóéricos; y al saber que en Londres reina esta epidemia, que de aquel punto vienen buques, y que estos buques hacen su cuarentena en el lazareto que está inmediato, el público que se para poco á pensar, y que se vé por lo general auxiliado por algunas personas, ó muy tímidas y aprensivas ó poco prudentes y circunspectas, ó por el contrario demasiado entendidas en ardides de propagandas, da por cierto y sentado que el cólera está en Galicia: y esto se asegura, y se escribe y se cuenta, y se disputa y se sostiene, sin reparar en los gravísimos perjuicios y en las tristes consecuencias que de la divulgacion de estos rumores puede seguirse.

Para bien del pais y remedio de estos no pequeños inconvenientes, tenemos un gobierno ilustrado y celoso por los intereses públicos, y la administracion de esta provincia está encomendada á un funcionario muy digno y muy activo, que apreciando la gravedad de los rumores, dispuso comisionar á un vocal de la junta principal de sanidad de Vigo, tan apreciable por su energía, inteligencia y laboriosidad como por su amor á la humanidad y á la verdad, y este benemérito comisionado ha llenado sus deberes, como era de esperar de sus estimables dotes, habiendo sacado en consecuencia que las dolencias que han causado algunas muertes en Redondela y sus parroquias inmediatas, no son de carácter cóérico, sino debidas á los rigores de la estacion, á la carencia de medios de alimentacion y de abrigo en un grande número de familias proletarias, y á la falta de las reglas de una moderada higiene en unas pocas.

Tal es, señores redactores, la verdad en lo concerniente al estado sanitario de esta isla y sus inmediaciones, que ha venido á visitar y

reconocer para mejor poderle apreciar el señor Palarea, ilustrado gobernador de la provincia sin temor al recio temporal que nos está amagando maltratando y en medio de constantes ocupaciones.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA DE LAS BALEARES.

El sorteo que está anunciado para el día 23 del actual á beneficio de la casa de Expositos no puede tener efecto hasta el día siguiente 24 á las cuatro de la tarde. Lo que se publica en este periódico para conocimiento del público. Palma 21 de enero de 1854.—D. O. de Sr. Presidente—Miguel Garau, secretario.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

Aviso al público.

Con arreglo á lo prevenido en el artículo 4.º de la instruccion de giro mútuo de correos no se expenderán ni satisfarán libranzas en los días de entrada y salida del de Barcelona. En los demas estará abierta la oficina al efecto desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde. Palma 21 de enero de 1854.—Teófilo Zaforteza.

LOTERIAS NACIONALES.

Se avisa al público que la que se ha de celebrar de grandes premios el día 9 de febrero próximo á 200 rs. vn. cada entero y 25 el octavo, se halla distribuida en la forma siguiente:

Premios.	Pesos fuertes.
4 de	40.000.
1 de	46.000.
4 de	4.000.
4 de	4.000.
7 de	500.
12 de	400.
470 de	400.
496	
2 aproximaciones cada una de	250.
2 idem idem	400.

H. y billetes de venta de la que se celebra hoy. Palma 21 de enero de 1853.—Jaime Muntaner.

SUBDELEGACION DE SANIDAD DE MEDICINA y cirugía del partido de Palma.

Viendo que no obstante de la circular de Sr. Gobernador de esta provincia de 28 de diciembre último publicada en el Boletín oficial y periódicos de esta ciudad, y de la invitacion que con fecha 5 de este mes hice publicar en los periódicos de esta capital, muchos profesores de la ciencia de curar no han cumplido con lo que en una y otra se previene. Como haya finado ya el término que se señalaba para la presentacion de títulos y de las notas en que se espresará la calle, número de la manzana y casa en donde residen, he creído deber recordar por medio de este aviso á todos los facultativos de la citada ciencia que no hayan cumplido con lo prevenido en la citada circular del Sr. Gobernador y en mi invitacion, el exacto cumplimiento de ello antes del día 23 del actual si no quieren esponerse á los efectos que pueda dar lugar esta falta de obediencia en el cumplimiento de su deber. Palma 21 de enero de 1854.—Antonio Gelabert subdelegado.

PALMA 21 DE ENERO.

REVISTA SEMANAL. CIRCULO MALLORQUIN.

Despues de muchos dias de una interrupcion, con la que estábamos muy poco conformes, el *Circulo Mallorquin* nos ofreció en la noche del jueves último, una funcion escogidísima, dándonos una prueba mas de que con los elementos que reúne esta sociedad puede hacer cosas muy buenas con un poco de deseo y actividad. El acierto que presidió á las piezas ejecutadas en el concierto á que nos refe-

rimos, revela el buen gusto de los individuos que componen la seccion musical, asi como su excelente desempeño da una idea de lo desarrollada que se halla en este pais la aficion à la música. Sin entrar en comparaciones, que à mas de ser siempre desagradables, no tienen aplicacion posible à una sociedad de aficionados, que por pura complacencia se prestan à amenizar con sus trabajos las sesiones de aquella, diremos que aunque todas las piezas y todos los cantantes nos dejaron sumamente complacidos, lo fuimos sobre todo en el duo y aria de tiple, que forman el final del segundo acto de la ópera *Linda de Chamounix*. La señorita doña Dolores Agudo, à cuya voz fresca y simpática presta extraordinario realce su excelente método de canto y la buena direccion que ha sabido dar à sus facultades, nos hizo sentir profundamente, en la parte de Linda, interpretando con admirable acierto una de las mas dulces y hermosas inspiraciones del genio creador de *Donizetti*. La señorita Agudo posee, entre otras muchas muy buenas, la facultad de sentir y la no menos feliz de expresar lo que siente, y si continúa cultivando aquellas con el entusiasmo y la fe que dan el verdadero amor al arte, llegará à una altura que su modestia no le permite conocer todavía. Nosotros felicitamos sinceramente à aquella señorita por su envidiable habilidad, y à nosotros mismos por haber tenido ocasion de escucharla; deseando, aunque se nos tache de egoistas, ver reproducidos muy pronto los agradables momentos con que tuvo la amabilidad de favorecernos. La señorita doña Natalia Puig, que desempeñó la parte de Pierroto, comprendió acertadisimamente su interesante aunque sencillo papel, con aquella dulce expresion à que tanto se prestan el carácter del tierno compañero de Linda, y la voz armoniosa y simpática de quien lo interpretaba. Nada nos dejó tampoco que desear el señor Meliá en su difícil parte, en la que le vimos poseido de los afectos que debian agitar al anciano que personificaba, mas allá de lo que permite en la accion la fria forma de un concierto al piano. La voz del Sr. Meliá es va-

liente y robusta al par que agradable, sin carecer de entonacion que es una de las circunstancias mas difíciles de hallar en las voces de bajo. Los espontáneos y prolongados aplausos que resonaron en el salon al final de la pieza da que nos hemos ocupado fueron una prueba palpable del agrado con que habia sido escuchada por todos.

El ser la *Linda* una de las óperas que nos inspiran mas simpatias y la parte de que hemos hablado la mas notable del concierto, ha hecho que nos estendiésemos mas de lo que nos habiamos propuesto; no queremos concluir estas líneas sin hacer mencion del duo de la ópera *Semiramide* por la señorita doña María Mir y el señor Martorell que fué desempeñado con esmero y buen gusto; de otro duo de tiple y contralto por las señoritas Mir y Fiol; de otro de tenor y bajo de *I Masnadieri* por los señores Quijada y Martorell; de otro de *Lucrecia Borgia* por la señorita Fiol y el señor Montis; de un aria de *Il amichi di Siracusa* por la señorita Puig; de otra del *Ezule di Roma* por el señor Rubert, y de los distintos coros desempeñados por todos los individuos de la seccion de música. En todas estas piezas estuvieron felices los *artistas aficionados*: todos nos revelaron disposiciones muy recomendables, esmero en los ensayos, é inteligencia en la direccion. Esto debe servir de poderoso estímulo, tanto à los que tienen à su cargo la presidencia de esta sociedad, como à los que la prestan animacion y vida con sus trabajos, para que perseveren en hacer de este Liceo uno de los mas bellos atractivos de Palma, contribuyendo à su fomento, con la creacion de otras secciones, y comprendiendo que el porvenir de estas provechosas y aun necesarias sociedades está en su buena y bien entendida organizacion.

Al concierto siguieron dos horas de baile en las que satisficieron su furor coreográfico muchas de las lindísimas *pollitas* que esperaban con impaciencia este momento, àvidas de ostentar sus numerosos atractivos, y abrieron el campo à multitud de intrépidos *polluelos*, que se lanzaban en raudos torbellinos à la con-

quista de una esbelta cintura, languidecian al estrecharla con su brazo y cantaban llenos de amor el *pio pio*.

La animacion reinó constantemente durante la funcion y la concurrencia fué numerosisima y escogida.—L. y C.

CRÓNICA DE LA CAPITAL.

INVASION.—La presenciarnos hace dos noches y fuimos de ella, en union de otros muchos, una forzosa víctima. No era, es verdad, otro Atila, seguido de sus feroces hunos, el pícaro invasor, ni eran nuestras pobladas llanuras la nueva Tracia elegida para teatro de sus insinuantes caricias; era una lechigada inmensa de *polluelos*, que inundó los vastos salones del *Círculo mallorquin*. Transigimos con los *pollos*. Así como así ya van espigando, y una voz ahuecada con esmero, ó unos síntomas de bigote, aun cuando sean debidos à los redoblados esfuerzos de una navaja precoz, son circunstancias que la benevolencia admite como bastantes para refrendarles el pase. Mas con respecto à los que no han llegado todavía mas que al diminutivo de esta categoría, no puede haber cuartel. Se canta: la mayoría de los concurrentes quiere oír y dirige todos sus sentidos hácia la testera del gran salon; pero dos ó tres grupos de presuntos volátiles, instalados en la vecina sala, cuidan de impedirlo, y ya ejercitando los tacones de sus zapatitos rusos, ya armando una oportuna pendencia, ya haciéndose inocentemente cosquillas, que pasan à ser otras tantas idem en el aguzado cido de los circunstantes, mueven tal algarabía, que ni bandada de gorriones al recogerse en un árbol les ignala. Se baila; y no hay pareja que no tropieze y se enrede con uno de estos *pollos* en flor, ó que no les pise, ó, (y esto es mucho peor) que no se sienta pisada por alguna de sus patitas. ¡Lástima de camas cesantes! ¿Por qué relegar al olvido aquello del *huevito*, erigido ya en precepto? Nosotros nos creemos obligados à hacer de él un formal *memento* à papás y à mamás, casi seguros de que no será desatendido, y de que ni en las piezas de canto

se repetirá tan incómodo acompañamiento, ni las parejas polkantes se verán convertidas en grupos de tres. Si así no fuese, nos veriamos en el caso de proponer que a los concurrentes del sexo feo se les vedase la entrada si al billete de convite no acompañasea la justificacion de quedar ya sujeto el blanco ó negro rostro de cada quisque à la jurisdiccion barberil.

VAPOR LEPANTO.—À las cinco de la tarde de ayer salió para Barcelona, donde recibirá à su bordo à S. A. el príncipe de Parma, que debe llegar en breve à la capital del principado, procedente de Madrid. El *Lepanto* se dirigirá à Liorna, punto señalado por el príncipe para su desembarco.

BAILE DE MÁSCARAS.—Lo dará esta noche la Sociedad del *Casino artístico*, y segun nuestras noticias lo animará una numerosa concurrencia.—Iremos.

OTRO AUNQUE NÓ DE MÁSCARAS.—Lo habrá extraordinario en el *Casino palmesano* el dia 2 de febrero, en el que se ofrecerá à los concurrentes un delicado *buffet*.

ES INEXACTO Cuanto se ha dicho estos dias con relacion à la invasion de la península por el cólera morbo. Esta terrible enfermedad no se ha declarado por fortuna en España, y los casos que se han supuesto ocurridos en las provincias de Galicia son de una índole completamente distinta.—Con respecto à nuestra provincia sabemos que se han tomado por las autoridades competentes cuantas medidas pueden conducir à precaver el desarrollo de un azote del que tenemos la esperanza fundada de librarnos por esta vez.

DE LA IGLESIA À LA ESCUELA.—Se preparan diez matrimonios para celebrarse en un mismo dia entre jóvenes conocidos, que se han decidido à abandonar el estado honesto, en el que dicen no hallar bastantes goces. Como estamos en una época en que los *pollos* se salen de cuello impunemente, no extrañamos que se les permita cometer tamaño atentado, no obstante de que el mas espigadito cuenta apenas veinte primaveras.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:



Vapor-correo EL BARCELONES,

su capitán D. Gabriel Medinas.

Saldrá el lunes 23 del corriente á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la porteria de Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia de mañana.

SAN VICENTE MARTIR.

Fue S. Vicente uno de los mas illustres mártires de la Iglesia de España, en quien se hizo mas visible, quanto puede la gracia de Jesucristo. Ordenado Diacono por S. Valerio obispo de Zaragoza, le encargó el ministerio de la predicacion, y lo desempeñó con tanta dignidad y feliz éxito, que no solo enseñaba y fortalecia á los fieles, sino que convertia á la fé, á gran número de gentiles. Por orden del gobernador Daciano, al principio de la persecucion de Diocleciano y Maximiniano fueron ambos conducidos á Valencia cargados de cadenas. Aqui le hicieron padecer grandes y crueles tormentos y viendo Decio que en medio de tantos tormentos el Santo permanecia inmovil, mandó que le acostasen sobre una cama, la mas blanda que se podia disponer, y sobre ella como si fuera el mayor de los tormentos, espiró y voló su alma al cielo á recibir el premio de su victoria, el dia 22 de enero del año 304.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	8 grad.	28 p. 6	85
12 del dia.	11	28 6	85
5 de la tarde.	11	28 6	85

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 7 hs. 41 ms.

Pónese á las ——— 4 » 49 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 41 ms. 41 s.

ANUNCIOS.

Una familia que reside en

el continente desea un criado mallorquin de buenas circunstancias, que tenga quien abone su conducta y que sepa algo de cocina: disfrutará el salario de seis duros mensuales. Para el ajuste podrá presentarse á D. Jose Fullana, que es el encargado al efecto.

Una nodriza de 25 años de

edad y la leche de diez meses desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres de esta. Darán razon en la escuela de Puigserver, en la capelleria.

Otra de edad de veinte y

dos años y la leche de dos dias desea una criatura para la lactancia en su misma casa: informarán en esta imprenta.

Dientes.—Mr. Pena acaba de conseguir por medio de una feliz combinacion

el dar á mitad de precio las dentaduras.

Los dientes que pone Mr. Pena son de las mejores fabricas de Inglaterra y los Estados-Unidos, y tan parecidos á los naturales que apenas se distinguen.

Extrae muelas, dientes, sobre dientes, y rai-

nes, aunque estén cubiertos por la encía: ademas posee un específico que quita el dolor, sin necesidad de la extraccion. Vive en la calle dels llums, número 9.—Recibe desde las 8 de la mañana hasta las 6 de la tarde.



Se ha establecido una diligencia que hará sus viajes de Palma á Artá y viceversa. Saldrá del primer punto todos los miercoles y sabados á las 5 de la mañana y del segundo los lunes y jueves á la misma hora.

Cada asiento costará doce sueldos y podrá llevarse media arroba de peso.

Para en la posada de Manacor, calle d'els Hostals.

En el primer piso de la

casa número 41, entre el mercado y el borne, se solicita una criada que sepa guisar y demas quehaceres domésticos.

Biblioteca Balear

DE

D. MIGUEL FRANCISCO CABDEBOU.

Cuando en el mes de enero del año próximo pasado adquirí algunas colecciones de los antiguos periódicos que mas abajo se expresarán, cuyos volúmenes pertenecian á la librería del difunto Dr. D. Nicolás José Prats, presbítero y cronista general del reino de Mallorca, faltaron:

Los cuatro tomos del *Diario de Mallorca*, impresos en 1810, y los tres primeros del siguiente año 1811.

Del *Diario de Palma* el tomo 4.º de 1811; el 2.º y 3.º de 1813.

Del *Diario Balear* el tomo 4.º que comprende el mes de noviembre y diciembre de 1815.

El tomo 2.º que contiene el mes de enero, febrero y marzo de 1816.

Y los tomos 2.º y 3.º del *Diario constitucional de Palma* de 1820

Se suplica, pues, encarecidamente á todas las personas en cuyo poder se hallaren alguno ó algunos de dichos volúmenes y quisieran tener la bondad de entregarlos al referido Capdebou, que vive en la calle de la plazuela del Peso de la Harina (manzana 10 número 21), que á mas de dar las debidas gracias, gratificará con 8 reales vellon por cada uno de dichos tomos de las espresadas colecciones de periódicos.

Tambien tiene en su misma casa muchos libros de ocasion; entre ellos los hay de teologia, propios para eclesiásticos, y otros de pantografía metódica, es decir, cursos de ciencias y cursos de estudios, destinados especialmente á la juventud; útiles tambien á los que se dedican á esta clase de obras: todos para cambiar (ó vender á beneficio de dicha Biblioteca) con otros tocantes á cosas relativas á Mallorca ó bien de escritores mallorquines, impresos ó manuscritos (1), con el laudable objeto de aumentar mas y mas la Biblioteca Balear, abierta todos los martes (desde el dia 3 de los corrientes) y viernes de cada semana por la tarde, esceptuando los dias de precepto, á fin de que todo curioso escritor que se ocupe de la historia de nuestro pais, de la literatura ú otra ciencia análoga al objeto de nuestra obra, pueda aprovecharse de su lectura.

(1) Advierte el colector de esta obra, que recoge para su Biblioteca todos los libros modernos y folletos impresos en las islas Baleares, las reimpressiones que se han hecho de las diferentes obras publicadas, las diversas traducciones debidas á autores mallorquines, menorquines é ivicencos, y las originales que estos hubiesen publicado en cualquiera idioma antiguo ó extranjero, las colecciones de diarios y demas obras periódicas; los libros anónimos, seudónimos ó anagramáticos y las obras polinómicas; todos los códices ó manuscritos que contengan asuntos ó materias de la historia de Mallorca.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT

IMPRESA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS,

Calle de San Francisco número 10